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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 02 — FOD Kanselarij van 
de Eerste minister (partim: Administratieve vereenvou-
diging) van het ontwerp van Algemene Uitgavenbegro-
ting voor het begrotingsjaar 2015, met inbegrip van de 
verantwoording en de beleidsnota (DOC 54 0496/001, 
0497/003 en 0588/027), besproken tijdens haar verga-
dering van 3 december 2014.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE 
HEER THEO FRANCKEN, STAATSSECRETARIS 

VOOR ASIEL EN MIGRATIE, BELAST MET 
ADMINISTRATIEVE VEREENVOUDIGING, 
TOEGEVOEGD AAN DE MINISTER VAN 

VEILIGHEID EN BINNENLANDSE ZAKEN

De staatssecretaris licht toe dat ook de kredieten 
van het beleidsdomein administratieve vereenvoudiging 
lineaire besparingen ondergingen. Het werkingsbudget 
is gedaald van 2 822 000 euro naar 2 287 000 euro. 

Door andere beleidsklemtonen zal er echter meer 
geld kunnen besteed worden aan de vereenvoudi-
gingsprojecten zelf. De bestaande instrumenten en 
de ondersteuning door de Dienst voor Administratieve 
Vereenvoudiging (DAV) worden geoptimaliseerd zodat 
ze doelgerichter en efficiënter toegepast worden. Zo 
zal er bijvoorbeeld minder geld besteed worden aan 
de jaarlijkse metingen van administratieve lasten. Het 
resultaat op vlak van administratieve vereenvoudiging 
moet voelbaar versterkt worden. 

In de huidige economische realiteit zijn het verbeteren 
van de kwaliteit van de wetgeving, het vereenvoudigen 
van de administratieve lasten en een doorgedreven 
e-government belangrijke instrumenten. De regering 
zal aldus de ondernemingen ertoe in staat stellen de 
vereiste initiatieven te nemen en hun concurrentiepo-
sitie te versterken. Ook ten aanzien van de burgers en 
de organisaties is het belangrijk het vertrouwen in de 
overheid te versterken. De vereenvoudiging biedt de 
overheid dan weer de kans op haar eigen werking te 
besparen. 

Administratieve vereenvoudiging en kwaliteitsvolle 
wetgeving vereisen een engagement van elk regerings-
lid, elke overheidsdienst en elke overheidsgerelateerde 
dienst. Via een versterkte horizontale coördinatie zal de 
staatssecretaris erover waken dat de in het regeerak-
koord geformuleerde doelstellingen worden bereikt.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 02 — SPF 
Chancellerie du Premier ministre (partim: simplifi cation 
administrative) du projet de loi contenant le budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2015, 
ainsi que la justifi cation et la note de politique générale 
y afférentes (DOC 54 0496/001, 0497/003 et 0588/027) 
au cours de sa réunion du 3 décembre 2014.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE M. THEO 
FRANCKEN, SECRÉTAIRE D’ÉTAT À L’ASILE 

ET À LA MIGRATION, CHARGÉ DE LA 
SIMPLIFICATION ADMINISTRATIVE, ADJOINT AU 
MINISTRE DE LA SÉCURITÉ ET DE L’INTÉRIEUR 

Le secrétaire d’État explique que les crédits du do-
maine stratégique de la Simplifi cation administrative ont, 
eux aussi, fait l’objet d’économies linéaires. Le budget 
de fonctionnement a été ramené de 2 822 000 euros à 
2 287 000 euros. 

Le changement des priorités politiques, permettra 
toutefois d’augmenter les moyens consacrés aux projets 
de simplifi cation proprement dits. Les instruments exis-
tants et le soutien fourni par l’Agence pour la simplifi ca-
tion administrative (ASA) seront optimalisés pour pouvoir 
être appliqués de manière plus ciblée et plus efficace. 
Ainsi, les moyens affectés aux mesures annuelles des 
charges administratives, seront-ils par exemple réduits 
Les résultats en matière de simplifi cation administrative 
doivent être sensiblement renforcés. 

Dans la réalité économique actuelle, l’amélioration 
de la qualité de la législation, la simplifi cation des 
charges administratives et un e-government avancé 
sont essentiels. Le gouvernement permettra ainsi aux 
entreprises de prendre les initiatives nécessaires et de 
renforcer leur compétitivité. De même, pour les citoyens 
et les organisations, il importe de renforcer la confi ance 
dans les pouvoirs publics. Pour les pouvoirs publics eux-
mêmes, la simplifi cation constitue une opportunité de 
réaliser des économies sur son propre fonctionnement. 

La simplifi cation administrative et une législation 
de qualité requièrent un engagement de chaque 
membre du gouvernement, de chaque service public 
et de chaque service rattaché aux pouvoirs publics. 
Le secrétaire d’État veillera dès lors, par le biais d’une 
coordination horizontale renforcée, à ce que les objectifs 
formulés dans l’accord de gouvernement soient atteints.
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Een structurele verlaging van de administratieve 
lasten is prioritair. Het doel van de federale regering is 
dan ook om de administratieve lasten voor bedrijven 
tegen het einde van de regeerperiode met 30 procent 
te verminderen.

Om dat doel te verwezenlijken zal de staatssecretaris 
een Federaal Actieplan Administratieve Vereenvoudi-
ging 2015-2019 uitwerken. 

Twee belangrijke basisbeginselen voor vereenvoudi-
ging via de digitalisering zijn de strikte toepassing van 
het “Only once” beginsel en het gebruik van authentieke 
bronnen zoals onder andere het Rijksregister en de 
Kruispuntbank van Ondernemingen (KBO). 

Op basis van die beginselen zal de staatssecretaris 
vanuit zijn horizontale bevoegdheid een aantal pro-
jecten, zoals de e-facturatie, uit het actieplan prioritair 
ondersteunen. 

De staatssecretaris is tevens bevoegd voor Asiel en 
Migratie; hij zal derhalve inzetten op de uitbouw van 
eenvoudige en snellere asiel- en migratieprocedures. 

Naast de e-projecten zullen, in nauw overleg met 
de sector, verschillende vereenvoudigingsprojecten 
worden opgestart. Het gaat om projecten die van groot 
belang zijn voor een bepaalde (sub)doelgroep of voor 
een regelgevingscluster voor een bepaalde sector, zoals 
het proefproject voor de ouders van kinderen met een 
beperking en de vooropgestelde screening in de horeca 
en de bouwsector. 

Om de resultaten van de inspanningen inzake vereen-
voudiging op te lijsten, zullen alleen de administratieve 
lasten van de belangrijkste vereenvoudigingsprojecten 
worden gemeten. Het tweejaarlijks onderzoek waarmee 
het Federaal Planbureau de administratieve lasten voor 
de ondernemingen en de zelfstandigen evalueert, zal 
worden voortgezet.

In 2015 zal een grondige evaluatie van de regulerings-
impactanalyse (RIA) worden uitgevoerd door het Impact-
analysecomité. Het is de bedoeling de RIA proportioneel 
en pragmatisch toe te passen en formalisme aan het 
einde van een besluitvormingsproces te vermijden. 

Om regelgevende rust in te bouwen en steekvlamwet-
geving te vermijden zal er een onderzoek komen naar 
vaste verandermomenten voor wetgeving naar Brits en 
Nederlands voorbeeld.

Om dat alles te verwezenlijken, rekent de staats-
secretaris op goede partnerschappen met de federale 

Une réduction structurelle des charges adminis-
tratives constitue une priorité. Aussi le gouvernement 
ambitionne-t-il de réduire les charges administratives 
pour les entreprises de 30 % d’ici la fi n de la législature.

Afi n de réaliser cet objectif, le secrétaire d’État va 
élaborer un Plan d’action fédéral de simplifi cation admi-
nistrative 2015-2019.

Deux principes de base importants en vue de la sim-
plifi cation via la numérisation sont l’application stricte du 
principe ‘Only Once’ et l’utilisation de sources authen-
tiques à l’instar notamment du Registre national et de 
la Banque-carrefour des entreprises (BCE).

Compte tenu de ces principes et eu égard à sa 
compétence horizontale, le secrétaire d’État accordera 
la priorité à un certain nombre de projets, tels que l’e-
facturation.

En sa qualité de secrétaire d’État compétent pour 
l ’Asile et la Migration, il veillera à la mise en place 
des procédures d’asile et de migration simples et plus 
rapides. 

Outre les e-projets, différents projets de simplifi cation 
seront lancés en concertation étroite avec le secteur. Il 
s’agit de projets qui ont un grand impact sur un (sous-) 
groupe particulier ou un domaine réglementaire pour un 
secteur précis comme par exemple: le projet pilote pour 
les parents d’enfants avec un handicap et le secteur de 
l’horeca et la construction. 

Pour cartographier les résultats des efforts en matière 
de simplifi cation, seules les charges administratives des 
principaux projets de simplifi cation seront mesurées. 
L’étude bisannuelle réalisée par le Bureau Fédéral du 
Plan sera poursuivie afi n d’évaluer les charges admi-
nistratives pour les entreprises et les indépendants.

En 2015, l’analyse de l’impact de la réglementation 
(AIR) fera l’objet d’une évaluation minutieuse par le 
Comité d’analyse d’impact. Le but est d’appliquer l’AIR 
de manière proportionnelle et pragmatique afi n d’éviter 
le formalisme à la fi n du processus de prise de décision.

Pour maintenir une stabilité réglementaire et éviter 
une législation incendiaire, une étude sera réalisée sur 
les moments fi xes de modifi cation de la législation, selon 
le modèle britannique et néerlandais.

Afi n d’atteindre tous ces objectifs, le secrétaire d’État 
espère nouer de bons partenariats avec les services 
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overheidsdiensten, de deelstaten, de lokale besturen 
en andere betrokken actoren.

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Koen Metsu (N-VA) merkt op dat het Reken-
hof geen opmerkingen heeft geformuleerd betreffende 
het beleidsdomein Administratieve vereenvoudiging. 

Het budget is gedaald van 2  822  000  euro voor 
2014 gedaald naar 2 287 000 euro voor 2015. Tezelf-
dertijd zal er meer ruimte komen voor beleid. Hoe zal 
het mogelijk zijn om met de verlaagde kredieten de 
ambitieuze doelstellingen te behalen? Bestaat er reeds 
een ruwe schatting van het bedrag dat vrijkomt door het 
nieuwe beleid?

Zal de staatssecretaris de focus leggen op bepaalde 
projecten?

De heer Philippe Pivin (MR) benadrukt het belang dat 
zijn fractie hecht aan administratieve vereenvoudiging. 
Het raakt immers aan de essentie van de openbare 
dienstverlening. 

Het thema wordt een belangrijk aandachtspunt van 
de nieuwe federale regering, en was dat ook al onder 
de vorige. Enkele cijfers kunnen dat illustreren. De 
administratieve lasten daalden in 2013  met 269  mil-
joen euro. Dankzij het Kafka-model is de berekening 
mogelijk van de administratieve lasten die op de Bel-
gische ondernemingen rusten. Tevens blijkt er uit dat 
vooral de kleinste ondernemingen (met minder dan tien 
werknemers) de zwaarste kost per werknemer dragen. 
Voor de zelfstandigen bedroeg de kost in 2012 meer 
dan 1 miljard euro. De administratieve lasten kostten 
het geheel van de Belgische ondernemingen dat jaar 
5 miljard euro. Er werden ter zake reeds inspanningen 
geleverd, want in 2006 ging het nog om 6 miljard euro. 
De cijfers tonen aan dat het thema hoe dan ook een 
constante aandacht vereist. 

Begin 2014 meldde de heer Pivin nog als Brussels 
parlementslid aan de toenmalige Brusselse minister van 
Administratieve Vereenvoudiging dat de website van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest rond administratieve 
vereenvoudiging sedert 2011 niet was vernieuwd. Het 
toont aan dat het thema toen in ieder geval geen prioriteit 
was voor de Brusselse regering.

publics fédéraux, les entités fédérées, les pouvoirs 
locaux et d’autres acteurs concernés.

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres 

M.  Koen Metsu (N-VA) relève que la Cour des 
comptes n’a pas formulé d’observations concernant 
le domaine d’action de la simplifi cation administrative.

Le budget a été ramené de 2 822 000 euros pour 
2014 à 2 287 000 euros pour 2015. Parallèlement, une 
marge sera dégagée permettant de mener la politique. 
Comment les objectifs ambitieux pourront-ils être 
atteints avec des crédits rabotés? Dispose-t-on déjà 
d’une estimation grossière du montant libéré pour la 
nouvelle politique?

Le secrétaire d’État se focalisera-t-il sur certains 
projets?

M. Philippe Pivin (MR) insiste sur l’importance que 
son groupe accorde à la simplifi cation administrative. 
Celle-ci touche en effet à l’essence du service public.

Le thème sera une préoccupation importante du 
nouveau gouvernement fédéral, comme il l’était sous 
le gouvernement précédent. Quelques chiffres illustrent 
ce propos. Les charges administratives ont diminué de 
269 millions d’euros en 2013. Le modèle Kafka permet 
de calculer les charges administratives pesant sur les 
entreprises belges. Il en ressort également que ce sont 
principalement les petites entreprises (occupant moins 
de dix travailleurs) qui supportent les charges les plus 
lourdes par travailleur. Pour les indépendants, les coûts 
s’élevaient à plus d’un milliard d’euros en 2012. Cette 
même année, les charges administratives ont coûté cinq 
milliards d’euros à l’ensemble des entreprises belges. 
Des efforts ont déjà été réalisés en la matière, car en 
2006, le montant s’élevait encore à 6 milliards d’euros. 
Les chiffres démontrent que ce thème doit de toute façon 
faire l’objet d’une attention constante.

Début 2014, M. Pivin, qui était encore parlementaire 
bruxellois, a signalé au ministre bruxellois de l’époque 
en charge de la Simplifi cation administrative que le site 
internet de la Région de Bruxelles-Capitale consacré 
à cette simplifi cation administrative n’avait plus été 
actualisé depuis 2011. Cela démontre en tout cas qu’à 
l’époque, ce thème n’était pas une priorité du gouver-
nement bruxellois.
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De staatssecretaris wenst het gebruik van de elek-
tronische handtekening binnen de administratie te 
promoten. Aan welk systeem denkt hij?

Werd de beoogde doelstelling rond de besparingen 
in de horeca en de bouwsector becijferd? Is er een 
schatting gemaakt van de gewenste kostendaling in 
euro of procenten?

Tot slot wijst de heer Pivin op de betaalachterstanden 
in hoofde van de overheid. Dat heeft weinig te maken 
met geldtekort maar wel met de zware uitbetalingspro-
cedures. Denkt de minister aan nieuwe initiatieven, al 
dan niet in samenwerking met de FOD Personeel en 
Organisatie, die de procedures kunnen vereenvoudigen 
en versnellen? 

Mevrouw Veerle Heeren (CD&V) verwijst naar haar 
tussenkomst in het kader van de bespreking van de 
beleidsverklaring over administratieve vereenvoudiging. 
Zij stelde toen dat de methode van de automatische 
toekenning van rechten wel in het regeerakkoord wordt 
vermeld, maar niet in de beleidsverklaring. Thans wordt 
er evenmin naar verwezen in de beleidsnota. Gaat het 
opnieuw om een vergetelheid?

Het regeerakkoord stelt concreet: “Het sociaal tarief 
wordt automatisch toegekend aan de begunstigden 
van wie de gegevens beschikbaar zijn in het informa-
ticanetwerk van de sociale zekerheid.”. Wat zijn de 
ambities van de staatssecretaris over de automatische 
toekenning van rechten?

Mevrouw Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld) on-
derlijnt dat haar fractie veel belang hecht aan adminis-
tratieve vereenvoudiging. Zij wees in het kader van de 
bespreking van de beleidsverklaring reeds op het belang 
van samenwerking tussen de verschillende beleidsni-
veaus. Welke concrete acties plant de staatssecretaris 
voor 2015?

B. Antwoorden van de staatssecretaris

De staatssecretaris geeft toe dat het budget daalt, 
en licht toe dat vooral minder geld zal worden besteed 
aan het meten van de administratieve lasten. Voor de 
meting zal vooral gesteund worden op de tweejaarlijkse 
evaluatie door het Federaal Planbureau. Op die manier 
komt minimaal een bedrag van 350 000 euro vrij. 

Dat geld zal worden besteed aan andere projecten, 
onder meer ten behoeve van de horeca en de bouw-
sector. Op die twee sectoren rusten heel wat adminis-
tratieve lasten. Een pilootproject zal die lasten in kaart 
brengen, waarna zal worden bekeken hoe die processen 

Le secrétaire d’État entend promouvoir l’utilisation de 
la signature électronique au sein de l’administration. À 
quel système songe-t-il?

L’objectif en termes d’économies visé dans le secteur 
horeca et celui de la construction a-t-il été chiffré? La 
baisse des coûts escomptée a-t-elle fait l’objet d’une 
estimation en euros ou en pourcentage?

M.  Pivin attire enfi n l’attention sur les arriérés de 
paiement de l’autorité. Cela ne tient guère à des insuf-
fi sances de trésorerie, mais bien à la lourdeur des 
procédures de paiement. Le ministre envisage-t-il de 
prendre de nouvelles initiatives, que ce soit ou non en 
collaboration avec le SPF Personnel et Organisation, 
afi n de pouvoir simplifi er et accélérer les procédures?

Mme Veerle Heeren (CD&V) renvoie à son interven-
tion dans le cadre de la discussion de l’exposé d’orien-
tation politique relatif à la simplifi cation administrative. 
Elle indiquait, à ce moment, que si l’octroi automatique 
de droits fi gurait bel et bien dans l’accord de gouver-
nement, il n’apparaisait pas dans l’exposé d’orientation 
politique. La note de politique générale est, elle aussi, 
muette à ce sujet. S’agit-il à nouveau d’un oubli?

L’accord de gouvernement prévoit concrètement 
que: “Le tarif social sera automatiquement accordé 
aux bénéfi ciaires dont les données sont disponibles 
dans le réseau informatique de la sécurité sociale.”. 
Quelles sont les ambitions du secrétaire d’État en ce 
qui concerne l’octroi automatique de droits?

Mme Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld) souligne 
que son groupe est très attaché à la simplifi cation admi-
nistrative. Dans le cadre de la discussion de l’exposé 
d’orientation politique, elle a déjà relevé l’importance de 
la collaboration entre les différents niveaux de pouvoir. 
Quelles actions concrètes le secrétaire d’État prévoit-il 
en 2015?

B. Réponses du secrétaire d’État

Le secrétaire d’État admet que le budget diminue et 
précise que ce sont avant tout les moyens déployés pour 
mesurer les charges administratives qui seront revus 
à la baisse. On s’appuiera avant tout sur l’évaluation 
bisannuelle effectuée par le Bureau fédéral du Plan 
pour mesurer ces charges, ce qui permettra de libérer 
un montant de minimum 350 000 euros.

Cet argent sera consacré à d’autres projets au profi t, 
entre autres, des secteurs de l’horeca et de la construc-
tion, sur lesquels pèsent d’énormes charges adminis-
tratives. Un projet pilote répertoriera ces charges et 
permettra ensuite d’examiner comment ces processus 
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eenvoudiger kunnen worden gemaakt. Op dit ogenblik 
is er nog geen schatting in euro of in procenten van de 
beoogde lastendaling. Dat zal wel het geval zijn op het 
ogenblik dat de lasten in kaart zijn gebracht. 

Het klopt dat rond het gebruik van de elektronische 
handtekening binnen de overheid nog heel wat ruimte 
voor verbetering bestaat. Om die reden heeft de DAV 
een plan opgesteld om het gebruik door de administra-
ties te doen toenemen. 

Over de automatische toekenning van rechten 
loopt momenteel een project in Kortrijk, meerbepaald 
voor personen met een handicap. De methode wordt 
inderdaad uitdrukkelijk vermeld in het regeerakkoord, 
en wordt geenszins bewust weggelaten uit de beleids-
verklaring en de beleidsnota. De staatssecretaris zal er 
vanuit zijn coördinerende rol mee voor zorgen dat daar-
omtrent zeker de nodige inspanningen worden geleverd. 

De samenwerking met de deelstaten is geïnstituti-
onaliseerd in het Overlegcomité. Het samenwerkings-
akkoord dateert van 2003, en zal nieuw leven worden 
ingeblazen. Samenwerking is inderdaad van groot 
belang, niet enkel met de andere beleidsniveaus, maar 
ook binnen de regering zelf. Belangrijke bevoegdheden 
in deze zijn immers ook de beleidsdomeinen Digitale 
Agenda, een bevoegdheid van minister De Croo, en 
Privacy, waarvoor staatssecretaris Tommelein verant-
woordelijkheid draagt. De beleidsnota wijst uitdruk-
kelijk op het belang van het respect voor de privacy bij 
administratieve vereenvoudiging, het delen van unieke 
bronnen en het kruisen van databanken.

III. — ADVIES

De commissie brengt een eenparig gunstig advies 
uit over sectie 02  — FOD Kanselarij van de Eerste 
minister (partim: administratieve vereenvoudiging) van 
het ontwerp van Algemene Uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2015.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Koen METSU Brecht VERMEULEN

pourront être simplifi és. Aucune estimation (en euros ou 
en %) de l’objectif à atteindre en matière de diminution 
des charges n’est encore disponible pour l’instant. Il 
faudra attendre que les charges soient répertoriées. 

Il est vrai que de grands progrès restent encore à faire 
concernant l’utilisation de la signature électronique dans 
la fonction publique. Dès lors, l’ASA a établi un plan 
visant à favoriser cette utilisation dans l’administration.

En ce qui concerne l’octroi automatique de droits, un 
projet est actuellement en cours à Courtrai, en particulier 
pour les personnes handicapées. La méthode est en 
effet explicitement mentionnée dans l’accord de gou-
vernement et son omission dans l’exposé d’orientation 
politique et la note de politique générale n’est aucune-
ment délibérée. Le secrétaire d’État, en sa qualité de 
coordinateur, veillera à ce que les efforts nécessaires 
soient fournis dans ce domaine.

La coopération avec les entités fédérées a été institu-
tionnalisée au sein du Comité de concertation. L’accord 
de coopération date de 2003 et va être relancé. Certes, 
la coopération est non seulement importante entre les 
différents niveaux de pouvoir, mais également au sein du 
gouvernement lui-même. À cet égard, les domaines poli-
tiques suivants sont en effet aussi importants: l’Agenda 
numérique, qui fait partie des attributions du ministre 
De Croo, et la Protection de la vie privée, qui relève 
de la responsabilité du secrétaire d’État Tommelein. 
La note de politique générale rappelle expressément 
l’importance du respect de la vie privée dans la simpli-
fi cation administrative, le partage de sources uniques 
et le croisement de banques de données.

III. — AVIS

À l’unanimité, la commission émet un avis favorable 
sur la section 02  — SPF Chancellerie du premier 
ministre (partim: simplifi cation administrative) du projet 
de budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2015.

 Le rapporteur, Le président,

 Koen METSU Brecht VERMEULEN
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